# 建绿色教育发展实验区

范大学精心合作的结晶,旨在探索和 革实践研究"会议,这是区教育系统贯 构建面向未来绿色社会需要的"大学- 彻落实三中全会精神的敏锐举措和生 区域-学校"三方合作教育新模式。党 动实践,标志着绿色教育发展建设进 的十八届三中全会明确要求深化教育 入第二期。

编者按:"石景山区绿色教育发展 领域综合改革。11月21日,区教委适 实验区"始于2010年,是我区和北京师 时召开"绿色教育理论与区域教育改 创区域教育品

成长,代表着可持续的发展。

绿色教育旨在探索研究尊重与关怀每一个生命 个体,遵循生命成长规律、知识形成规律和教学规律, 努力唤醒与激发学生生命力,促进生命健康、和谐、可

为了打造绿色教育发展实验区,石景山区教育系 统围绕课程建设、课堂教学、学生发展、教师发展、教 育管理、校园建设等多个项目,展开绿色教育改革实

绿色,是生命的色彩,象征自然、生机,寓意健康、验,取得了丰硕成果,并成功立项全国教育科学"十二 五"规划2012年度教育部重点课题——"绿色教育理 论与区域教育改革实践研究",使绿色教育形成区域 教育的鲜明特色。

> 第二期石景山区绿色教育改革实验启动后,在绿 色教育基本理论、区域学校绿色发展指数、区域中小 学教师绿色教育观形成、中小学课堂教学改进、学校 文化建设、学生绿色成长和幼儿园绿色发展等六个方 面开展探索与研究,让绿色教育在我区向纵深发展。



#### 目标一:绿色教育基本理论 与区域学校绿色发展指数

"石景山区学校绿色发展指数"是根据"绿色 教育"理念要求,基于区域基础教育实践而生成 的,是一套全面的、富有教育指导性质的评价体 系,其目的是引导各学校关注保护青少年健康成 长,引导学校和广大教师,遵循教育规律和人的成 长规律,科学地开展教育教学活动,营造健康舒适 的教育氛围与环境,形成实施素质教育的良好秩

学校绿色环境氛围与管理状况:学生对学校 绿色环境氛围的感受、对学校的归属感程度,以及 学校在营养餐、家校协同等方面的绿色管理状 况。包括校园舒适度指数、学校归属感指数、营养 餐状况指数、家校协同状况指数。

学生绿色发展指标:学生在品德心理、学习动 机、学业发展、学习能力、学业负担、体质健康、艺 术素养和科学素养等七个方面绿色发展的状况。

教师绿色教育教学状况指数:考察教师在绿 色师生关系、师德、教学方式等方面的状况,包括: 师生关系指数、师德指数、教学方式指数。

## 目标二:区域中小学教师 绿色教育价值观的形成

在前期绿色教育"绿色·生 命·爱与尊重"师德主题基础 上,继续深化研究与实践,促使 中小学教师形成绿色教育价值 观念,并向教育教学行为深度

通过培训、研讨、反思等, 促使区域中小学校教师形成绿 色教育价值观念,深刻领悟学 生生命性、成长规律、教育本真

通过实践、反思、交流,促 使区域中小学教师绿色教育价 值观念向行为转化,用绿色教 育价值观指导学校工作,实现 教育教学行为的深度转变。

### 目标三:绿色课堂改进

立足点是强调尊重教育规律和学生身心 发展规律,尊重学生的人格、生命价值,开发生 命潜能,注重学生的个体差异,使每个学生都 能在课堂中体验发展的过程,构建师生、生生 和谐互助的教学环境,形成尊重学生主体、凸 显平等多元内涵的绿色课堂理念。

在"绿色课堂"理念指导下,使学生在学习 兴趣、学习情感、实践活动与自主学习能力等 方面有所提高。形成完善的石景山区基础教育"绿色课堂指标体系",致力于探索出不同类 型学校的课堂模式、评价体系。促使教师通过 一系列研究方法,从具体问题出发,解决课堂 教学中的问题,改进课堂教学的品质,学科成 绩有所提升。培养一批具有先进理念而且在 课堂教学实践中能够体现绿色教育理念的骨 于教师队伍。在绿色课堂改进过程中推出一 批有代表性的优质高效的课例、案例、论文等

#### 目标四:基于绿色教育 理念的学校文化建设

文化是软实力,是影响石景 山区整体教育发展的无形却很 重要的因素。建设特色鲜明的 学校文化,促使师生在学校文 化、核心价值理念引领下共同发

厘清与明确反映学校精神 风貌、价值理念的学校文化内 涵,建立与之相应的物质文化、 制度文化、精神文化、行为文化

将学校文化内涵落实到校 园环境、课堂、教师、学生行为

建立彰显学校文化特色的

#### 目标五:学生绿色成长

它以"飞翔计划"为标志,直接面向学生的成长乃至今后的 成才。结合正在进行的学生成长研究课题,目前"学生绿色成 长"项目已经形成了包括学生生涯规划、学生领导力建设、学困 生干预研究在内的项目体系。

通过学生生涯规划研究,在中小学实施生涯教育,旨在帮助 学生主动了解工作世界,建立现在学习与将来工作生活的联系, 增强学生生命规划和发展意识,促使学生有针对性地进行自我 塑造,实现自主、自觉的发展。

通过学生领导力建设,在中小学实施学生领导力培养方案, 旨在提高学生领导能力和综合素质,开拓学生视野,进一步激发 学生的创造力和生命活力,为学生成才打下坚实的基础。

通过学困生干预研究,在中小学实施学习困难学生干预,旨 在帮助其克服学习障碍,提高自信心和学习能力,从而提升学校 教学品质,促进教育均衡化发展。

#### 目标六:学前教育 "課程建构与教师专业发展一体化"

通过推进学前教育系统"双名工程",凭借"以园为本教研制 度建设"项目的开展,依托雁阵模式和教师培养工作室,实现学 前教育优质、均衡、可持续发展。

深人推进"以园为本教研制度建设"项目研究,建构区本绿 色活动课程与园本特色课程。

依托雁阵模式,推进"双名工程",提升园长的管理能力与课 程领导力,着力打造2~3所品牌幼儿园,形成特色园所文化。

以教师培养工作室为载体,健全学前教师层级培养体系,依 托课程开发与建设,提升师资队伍整体专业水平。

这是一位初中生在参加"绿色教育"子项目"飞翔计划"后的感想,她对青年 领导力的理解既有感性的认知,也有理性的升华,难能可贵。

# 青少年领导力的感想

北京市第九中学初三(2)班 张颖函 🛗

下学期,我幸运地成为学校"飞翔计划"领导力 培训的首批学员。参加之前,我对所要学习的领 导力一知半解,感觉这应该是长大了的事,仿佛十 分遥远。尽管如此,我心里却雀跃着,急切地想要 寻找答案。和往常的学习讲座不同,"飞翔计划" 青少年领导力培训充满了趣味和挑战,在沟通交 流、走进大学、团队合作等方面的培训中,大家认 识了新的朋友,互相倾诉,答疑解惑,让我对领导 力有了初步认识。分组拓展、领导策略、自我领导 力认知、行动研究等活动使我对"领导力"有了更 深的认识,它由一个生硬的词汇慢慢充实、立体起 来,使我意识到了领导力并不完全等同于领袖,它 是一种自我完善与影响他人的能力。

在参与"《翔计划"活动中,学校团委老帅鼓 到实际中,创建自己的社团,并且尝试去管理自己 的团队。于是我开始参与学校广播台的组建工 作。设计活动并且实施一系列丰富多彩而又富有 挑战性的活动后,它带给我们的首先是形成愿景 及确立目标的能力。这是不同层面领导者的基本 能力,即形成一个团队的愿景,然后锁定一个目 标。其次是自信,也就是在建立团队之后,面对团 队里的成员,领导者所具备的表达力、说服力、影

何为领导,何为领导力?带着这样的问题,初响力。第三是对于活动的策划、设计、规划、决策 能力,把活动从自己头脑中的构思逐步落实在行 动中。第四是对于某个决策和意见坚持、让步或 者妥协、沟通、协调的能力。它不单单只是做一个 决策,更是一种对于个人各方面能力的考验。我 也感受到,不光是团队领袖要具备领导力,每一名 团队成员也要具备。团队的领导要有团结成员的 魅力,勇于创新的魄力,高瞻远瞩的观察力,团队 的成员要有合作的信任,挑战困难的勇气。对于 我们而言,领导力便体现在自我成长、管理班级、 社团上。自己怎样建立自信,实现目标;在班内、 校内如何组织活动,协调资源,如何调动同学们的 积极性等等,都是领导力的综合体现。在意识到 这一点后,我开始反思自己,多与同学、老师沟通, 越来越多的同学参与到学校广播站活动中,我们 励我们把学到的领导力知识结合自己的理解应用 所组织的"魔音"广播联盟活动还被评为团市委 "优秀学生社团活动",学校广播站所发挥的影响 力越来越大。

"飞翔计划"青少年领导力培训活动让我领 悟了领导力,也感受到了自己的变化,让我意识 到:如果团队是一棵树,那么领导者就是树根,掌 握着树木发展的基础,团队成员就是树木的躯 干、枝叶,只有大家紧密团结,各自认真完成自己 的任务,树木才会朝着阳光的方向努力生长。